

## Prosigue impetuoso nuestro avance por el Ebro

### Alma sana en cuerpo sano

El órgano nacional de la Juventud Masculina de Acción Católica, "Signo", —gran periódico donde colaboran altas y profundas mentalidades— ha resalta el éxito de Gino Bartali, vencedor de la XXXII Vuelta Ciclista a Francia. Y ha resaltado su religiosidad, que es un triunfo del catolicismo en el deporte. Triunfo que reputo, sobre todo, porque ha valido por una labor enteramente misional. Ya se conoce la sentencia de que más vale un buen ejemplo que cien predicadores. Y eso ha hecho Bartali. Las ruedas vencedoras de su bicicleta soltaban velocidades de apostolado; hijas del trueno, corrían como rayos, derechos a consumir con el fuego del ciclista la disipada conciencia del mundo deportivo.

"Gino Bartali, —señala "Signo"— campeón en 70 carreras oficiales, lo ha sido también en la Vuelta a Francia. Su nombre rueda por todos los rotativos del mundo con motivo de este triunfo reciente. Bartali es un corredor mundial de primer orden. Tiene, además, otro aspecto de grandísimo interés: su religiosidad profunda. Pertenece a la Juventud de Acción Católica Italiana, oye misa y comulga diariamente. Toda su vida gira alrededor de estos tres puntos: Dios, la familia y el deporte. Entre los deportistas de Italia se cuentan numerosos detalles de su vida sencilla. Nunca da comienzo al deporte sin santiguarse, y el director deportivo de Bartali cuida siempre de que en su maleta no falten el rosario y el libro de oraciones. En suma, Gino Bartali es un modelo de jóvenes, por sus virtudes físicas y morales, que honra a la Acción Católica".

"Bartali es un chico modesto, —apunta una gran revista nacional— un poco frío, sobre todo fuera de la cinta de la carretera. Cuando llegó triunfante al Parque de los Príncipes, su cara puede asegurarse que estaba tranquila, casi normal; a ella no asomaba ninguna demostración de

alergia. Es, sin duda alguna, el corredor que con más tranquilidad ha recibido el homenaje a su magnífica y dura labor.

Bartali paseó su palmera con una leve sonrisa, la única que se le ha visto durante la carrera.

Al serle dada la enhorabuena por las autoridades, Bartali se limitó a decir: "Dios lo ha querido". Tengamos en cuenta que el ganador de la Vuelta a Francia es un perfecto creyente. Durante la Vuelta, algunos cronistas de periódicos de izquierda parece ser que han pretendido zaherirle por esta razón. Se le llamó Bartali "El Piadoso", y por algún otro cronista, Bartali "El Místico".

Sobre este particular, Bartali está algo molesto, pues ha manifestado que su vida privada es suya solamente y que si hubiese sabido que para ciertos señores el ser católico era "un defecto" para correr la Vuelta, no hubiese participado de la prueba. Pero que el hecho de haber en Francia más de cuarenta millones de católicos le conforta de ciertas actitudes.

Bartali ha vencido poniendo sobre su palmera el inmarcesible trofeo católico, que lo sacude al mundo para que el mundo lo admire. Y ha vencido porque el deporte, cuyo principio único de moral es "mens sana in corpore sano", es ya algo insano en cuerpo y en alma. Hay locura en el deportista que se ha entrado en vías de un paganismo delirante en donde se adoran la raqueta, el balón, el remo, el automóvil, y hay muchos Calígulas que nombran Consules a sus caballos.

Hacia falta que Bartali venciera para que, se supiera que se puede ser alpinista y ceñir la tiera de San Pedro, como Pio XI; también ir a las fiestas y llegar a los altares, como la Madre Sacramento; jugar al ajedrez y llamarse San Carlos Borromeo.

Hacia falta que Bartali venciera para que, al retornar, vencedor, a París, pudiera decir: Dios lo ha querido.

### Intereses locales

## Esta mañana se ha reunido la Comisión de iniciativas de Alava

Esta mañana se ha reunido por primera vez en Vitoria la Comisión de Iniciativas a que nos hemos venido refiriendo en anteriores informaciones.

Esta organización, como su mismo nombre lo indica, tiene por objeto recoger cuantas iniciativas se enderrecen al beneficio de la capital y provincia, estudiarlas con cariño y llevarlas a la práctica o proponerlas a las Corporaciones Públicas para su realización inmediata.

En Vitoria, la Comisión de Iniciativas ha sido convocada por el Delegado del Trabajo y Sindical Provincial, don Manuel María de Zulueta, que ha invitado hoy a su despacho a los señores Arana, como presidente en funciones de la Diputación; señores Aramburu y Altube, diputados; señores Santolalla, Saracho y Verástegui por el Ayuntamiento; don Ramón Verástegui, Letrado del Sindicato de Productores y Cámara de Comercio; Industriales señores Alberdi y Alfaro, don Félix y representantes de prensa y Radio locales.

Como varios de los señores anteriormente expresados no han podido asistir, se ha convocado a una próxima reunión para los primeros días de la semana venedera.

Desde luego se ha tratado de la urgencia de recoger todas aquellas proposiciones que sobre instalación de industrias vienen haciéndose a nuestra capital y pro-

vincia por distintas Casas comerciales de fama mundial, acordés siempre con los recientes Decretos sobre instalación de industrias nuevas.

Alava se encuentra actualmente en inmejorables condiciones económicas y estratégicas para la instalación de industrias de diversos órdenes tanto en la capital como en la provincia, y esta condición, reconocida por el mundo comercial e industrial, hace que pulule hoy en día multitud de proyectos que conviene recoger y fomentar para bien de nuestra tierra y de la industria española.

Naturalmente esta Comisión de Iniciativas propondrá y recibirá para su estudio otros cualesquiera proyectos que afecten a nuestra provincia lo mismo de orden turístico que de cultural, social, comunicaciones, etc.

Tenido hoy este cambio de impresiones, la Comisión se propone emprender rápidamente sus estudios, y de ellos, en cuanto nos sea posible, daremos cuenta a nuestros lectores.

PENSAMIENTO ALAVES —va lo ha hecho esta mañana— se ofrece a la Comisión de iniciativas, y siendo la prensa la que mayor número de iniciativas siempre recoge en sus columnas, nos satisface lógicamente que exista un organismo que propenda a su realización y acogida.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

### Parte oficial de guerra del Cuartel General

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 8 de septiembre de 1938:

En el sector del Ebro, a pesar del temporal, se han adelantado nuestras líneas, causando al enemigo muchas bajas, y haciéndole varios centenares de prisioneros.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ayer, en combate aéreo, en el sector del Ebro, fueron derribados dos aviones de caza rojos.

El día 6 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, alcanzando los muelles y almacenes.

Salamanca, 8 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.— De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

## El problema checo visto por la prensa mundial

Después de las negociaciones

TOKIO: Reconocimiento de los derechos de los sudetes.

BERLIN: Impresión en el Congreso de Nuremberg.

PARIS: El Gobierno checo debe proceder con claridad.

LONDRES: Independencia a los distritos alemanes.

ITALIA: Las concesiones de Casbsban sin ruptura estatal

Tokio.—La Prensa japonesa se ocupa del problema alemán sudeta, pronunciándose en favor de esto la mayoría de los diarios, los cuales declaran que el problema minoritario checoslovaco no puede ser resuelto más que reconociendo los derechos legítimos de los alemanes sudetas.

El diario "Chugal Tokio Himpe" alude también a la actitud de Francia y de Inglaterra en relación con el conflicto de China y declara que éste y la cuestión checoslovaca no podrán ser

resueltos mientras no sean reparadas las injusticias.

Berlín.—El enviado especial del periódico "Nachtausgabe" en Nuremberg escribe que las noticias de Checoslovaquia han causado gran impresión no solo en los círculos competentes alemanes sino también entre los diplomáticos extranjeros, algunos de los cuales, según se desprende de conversaciones particulares, están convencidos de que los organismos militares, y la policía che-

ca pretenden sabotear expresamente mediante actos de violencia las conversaciones del Gobierno con los alemanes sudetas.

Se estima en Nuremberg, según el citado periódico, que todo depende de la actitud y decisiones del Gobierno de Praga y de que dé a los alemanes sudetas las necesarias garantías de seguridad e igualmente los derechos que reclama.

Termina diciendo que los hombres de Estado responsables del III Reich, que se encuentran en Nuremberg, no han modificado en nada su criterio de que la crisis actual debe ser resuelta de un modo objetivo, sin preocuparse de determinadas maniobras de la Prensa de Praga y del extranjero.

París.—Los periódicos se ocupan especialmente del ineficaz incidente registrado en Maerisch-Ostau, tratando de quitar importancia a lo ocurrido y procurando hacer creer que el Partido alemán sudeta trata de retrasar nuevamente las negociaciones.

"Le Jour", sin embargo, se pregunta la razón de que el Gobierno de Praga no haya publicado ninguna declaración oficial anteayer por la tarde y agrega que es indudable que el problema nacionalista checoslovaco no es ya un asunto de carácter interior, que Praga pueda tratar y resolver por sí sola.

El pueblo francés—agrega "Le Jour"—tiene derecho a saber la verdad y a conocer los hechos con exactitud. Si han sido cometidos errores o faltas —termina diciendo— no sirve de nada pretender ocultarlos.

Londres.—La ruptura de las negociaciones entre Praga y la delegación sudetoalemana es objeto de gran atención en la prensa londinense.

Según el "Times", Chamberlain, que se proponía permanecer algunos días más en Esoecia, apresuró su regreso a Londres en vista de la situación creada por los incidentes de Moravia.

El mismo periódico dice que en vista del giro que toma la situación internacional no es de creer que Lord Halifax marche a la asamblea de la Sociedad de Naciones, cuya importancia es desde luego casi nula.

El periódico reitera la sugerencia hecha el día anterior para el caso de que fracasasen definitivamente todas las negociaciones con sistemas en la concesión a los sudeto-alemanes de una situación de independencia en aquellos distritos cuya mayoría fuese esencialmente alemana.

Roma.—La Agencia Diplomática publica una nota diciendo que Italia observa con la más grande atención y tranquilidad la situación de las conversaciones entre los sudetes, que suman tres millones y medio, y el Gobierno de Praga.

Su adhesión, teniendo en cuenta la fortaleza del eje Roma-Berlín, es intensa en favor de las concesiones de los ocho puntos de Carlsbad a las minorías territoriales sin romper el mexo estatal.

Recoge las propuestas del "Times" en Londres y del "Republique" en París, de la incorporación del territorio sudete a Alemania. Vé que en estas negociaciones hay hilos movidos por París y Moscú para levantar una barrera que impida la solución. Cita a este respecto el discurso de Cot.

Señala el deseo de paz expuesto por el pueblo germano y la nota de prudente reserva de Hitler en su discurso de Nuremberg.

Si Praga no se rinde a la realidad, será posible una grave crisis.

Alude a las medidas militares francesas y añade que Italia no ha tomado ninguna de ese carácter militar.

## Un Congreso en Francia de Enseñanza Católica

Bajo los auspicios del Cardenal Gerlier, Arzobispo de Lyon, se celebra en aquella ciudad los días 9, 10 y 11 de septiembre un Congreso nacional de amigos de la enseñanza católica.

El número de adheridos, de 53.000 en el primer Congreso en 1904, reunidos en 115 grupos, se eleva hoy a 400.000 en más de dos mil agrupaciones.

En este Congreso, de ayuda y aliento a la enseñanza católica, se tratarán los problemas más actuales de la Pedagogía y formación de la juventud: Orientación, enseñanza profesional, jardines de la infancia, cantinas escolares, enseñanza manual, servicio de bolsas, mutualidades escolares, enlazado con el gran movimiento de la acción católica.

¿Quién quiere Lotería? ¿A quién le vendo un décimo? Para el sorteo del 11 de octubre, ¡A beneficio de la CRUZ ROJA!

### Por los Ministerios

## Una orden de Justicia sobre la administración de bienes cuyos usufructuarios se hallan en la zona roja

## Se restablece, en la Jefatura de Bellas Artes, la Institución "Vega Inclán". - Don Eugenio d'Ors saldrá para Andalucía

### EN EDUCACION

Una misa por los caídos del Ministerio de Educación

Los funcionarios del Ministerio de Educación han ofrecido una misa en sufragio de los compañeros caídos por Dios y por la Patria.

Al piadoso acto asistieron los altos jefes y empleados del Ministerio.

Jefatura Nacional de Bellas Artes

El artista don Pedro Pruna ha terminado un magnífico cartel destinado a la Exposición de Arte Sacro que se prepara en la Jefatura Nacional de Bellas Artes.

La Institución "Vega Inclán"

La Jefatura Nacional de Bellas Artes ha restablecido el Servicio del Grupo de Instituciones que forman la titulada "Vega Inclán", confiando al ilustre académico la dirección de las mismas además del cargo de la Comisaría General en la Exposición de Arte Sacro de Vitoria.

Don Eugenio d'Ors a Andalucía

El jefe nacional de Bellas Artes señor d'Ors saldrá próximamente para Sevilla, Eeija e Italia para distintos asuntos relacionados con su departamento.

Contacto cultural con Italia

En la oficina de Prensa del Ministerio de Educación Nacional se vienen recibiendo las publicaciones de las Universidades y centros de cultura de Italia.

Nos complacemos en poner de relieve lo valioso de estas publicaciones, a la vez que agradecemos a la nación amiga y al agrado cultural de la Embajada italiana en España su deferencia. El profesor Fantucci, asesor del

el profesor Fantucci, de la Universidad de Florencia y actualmente catedrático en la de Sevilla, ha sido nombrado Asesor de la Comisaría General del Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico Español.

Donativo de documentos históricos

Don José Ejea García, soldado del Parque Militar de Automóviles de Vitoria, ha entregado como donativo al Inspector General de Archivos, don Miguel Gómez del Campillo, seis documentos de su propiedad de los siglos XVII y XVIII para su conservación y custodia en el Archivo Histórico Nacional. Los documentos son cartas de pago por asuntos familiares, otorgadas en Hernani y San Sebastián.

El Inspector General le ha hecho presente su vivo agradecimiento por el donativo y expresado como vería con gusto que sirviera de ejemplo, ya que es tan grande la pérdida sufrida por el Patrimonio Histórico español.

Por el Jefe Nacional de los Registros y del Notariado han sido nombrados Registradores de la Propiedad de Alboaccer y Getafe, respectivamente, don Joaquín Sales Sanz y don Angel de La fuente.

EN JUSTICIA

Por el Ministerio de Justicia se ha dictado una Orden en la que se dispone que cuando en el territorio liberado existan bienes cuyos usufructuarios estén en zona roja y los nudopropietarios residan en la España Nacional sean éstos los que administren dichos bienes ajustándose a las normas de la Orden de 20 de agosto de 1937.

¡Para aliviar dolores de nuestros heroicos soldados! ¡Para curar a los tuberculosos pobres! ¡Por España! Juega a la Lotería Nacional en su sorteo del 11 de octubre!

URQUIOLA

OCULISTA

Calle DATO, 8, 1.ª, de la

na roja y los nudopropietarios residan en la España Nacional sean éstos los que administren dichos bienes ajustándose a las normas de la Orden de 20 de agosto de 1937.

El Jefe Nacional de los Registros y del Notariado don José María de Arellano ha salido hoy a realizar una inspección a los Registros, Archivos y Protocolos de la zona Norte de España.

Por el Jefe Nacional de los Registros y del Notariado han sido nombrados Registradores de la Propiedad de Alboaccer y Getafe, respectivamente, don Joaquín Sales Sanz y don Angel de La fuente.

PRIMER ANIVERSARIO DE Don Joaquín María de Viana e Irímo

Alferez provisional del Batallón de Infantería de Flandas, Jefe Provincial del Sindicato Español Universitario de Alava, Congregante Mariano. Dio su vida gloriosamente por Dios y por España, en el frente de Asturias (Llanes), el 10 de septiembre de 1937, a los 19 años.

R. I. P.

Su resignada madre doña María de los Dolores de Irímo; hermanos María del Carmen, María Encarnación, Angel María, Jesús María (en el frente), Ignacio María (S. J.), Luis María (S. J.) y José María (en el frente); hermana política doña María del Rosario Menchacalorre; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a Vd. lo encomiende a Dios en sus oraciones. Por el eterno descanso de su alma se celebrará mañana una misa rezada con Responso, a las ONCE, en la iglesia de los Reverendos PP. Carmelitas, y a distintas horas en las iglesias y conventos de la localidad, y en Loyola y Tudela en la Residencia de los RR. PP. Jesuítas. Vitoria, 9 de septiembre de 1938.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Por decisión especial de la Jefatura Nacional de Bellas Artes,

# VITORIA ALDIA

## La Correifa

### Rasgo simpático

En la Vecindad que ayer tenía la fiesta de la Patrona, hay un vecino predilecto con placa en mármol, colocada por suscripción, en la fachada de su casa nativa, frente por frente a la imagen de aquella. Este vecino es el notable médico don Primitivo de Orúe, Caballero de primera clase de la Orden de Beneficencia, que si cuando pudo no se cansaba de hacer bien a todo el mundo, hoy permanece en el lecho, herido, con dolencia mortal desde hace varios años, privado de ingresos, y padre de familia numerosa, al que, cumpliendo simpático acuerdo, su Vecindad le visitó en su domicilio Ortiz de Zárate, 5, 5.º izquierda, para consolarle y hacerle el modesto presente de un par de aves de corral.

Tuvo también la visita de este viejo amigo y paisano, que al dedicarle estas líneas, quisiera mover a compasión, siquiera a algunos de los que fueron los amigos y compañeros de su estima, pues verdaderamente son difíciles las pruebas que pasa, ya más de una vez con los últimos Sacramentos, aunque dueño por completo de una resignación ejemplarísima.

Muy bien el rasgo de los modestos vecinos de la Correifa. Y que tengan imitadores.

El de la Pintorería.

## INFORMACION RELIGIOSA

### Santoral

Sábado, 10.—Santos Nicolás de Tolentino, confesor; Pedro, Salvo, obispos; Félix, Lucio, Víctor, obispos; Lucas, Clemente, Menodora, Metrodora y Ninfodora, hermanas, mártires; Pulqueria Augusta, virgen, Cándida; Beatos Carlos Spínola, S. J., y compañeros, mártires.

### Acción Católica (Sección Femenina)

La Junta de la Unión Diocesana celebrará su retiro mensual, dirigido por el muy ilustre señor doctor don Eugenio Belita, mañana sábado, día 10, a las tres y media de la tarde, en la Capilla privada de MM. Reparadoras. Se invita a las señoras.

### Iglesia del Carmen

Se celebrarán mañana los acostumbrados cultos sabatinos dedicados a la Santísima Virgen, teniendo a las siete Misa cantada, y por la tarde, a las siete y media, Santo Rosario, oración por España y solemne Salve, cantada por la Comunidad.

### Adoración Nocturna

En la Parroquia de San Vicente tendrá en la noche de mañana sábado, su mensual Vigilia el turno segundo "San Prudencio".

### Librería

**Viuda de J. Linacero**  
Teléfono 1846.  
Apartado de Correos, 41.  
Retratos del Generalísimo Franco. Nuevos escudos bordados para banderas.  
Obras litúrgicas; Breviarios, Misales, etcétera.  
Nuevos métodos de Mecanografía, a 2,50 pesetas.  
Meditaciones para Religiosas, dos tomos, 12,50 pesetas.  
Mi "Jesús". Devociones para niños.  
Se reciben diariamente novedades en libros.  
Vitoria. III Año Triunfal.

## La fiesta de la banderita pro Cruz Roja en Vitoria dió, este año, un beneficio líquido de seis mil setecientas treinta pesetas

### Un Acta de la Asamblea Provincial de Alava

La Cruz Roja Española por su Asamblea provincial de Alava nos remite para su publicación la siguiente acta que con mucho gusto insertamos a continuación.

"En el domicilio social y siendo las veinte horas y treinta minutos del día veinticinco de Julio de mil novecientos treinta y ocho (III Año Triunfal) Fiesta de Santiago Apóstol, Patrón de España, se reunieron los que suscriben el Dr. don José Pérez Agote, don Eloy López Molina y don José María Azpeurrutia, Presidente-Delegado, Contador y Secretario, respectivamente, de la Asamblea con la asistencia también de doña Carmen Poveda, Viuda de Garcés de los Fayos, Vicepresidenta y Presidenta de Honor en funciones de la misma Asamblea, con objeto de proceder, ayudados del personal de Secretaría, al recuento de las

cantidades obtenidas en la postulación pública celebrada, a beneficio de la Institución y con el título "Fiesta de la Banderita", en dicho día, con arreglo y siguiendo las instrucciones dadas a tal efecto por la Asamblea Suprema".

"Hecho con toda precisión el recuento del contenido de los sacos procedentes de las mismas, resultó un líquido, una vez descontados los gastos de organización y realización de la fiesta, de SEIS MIL SETECIENTAS TREINTA Y CINCO PESETAS (6.730 pesetas) cuya mitad, importe TRES MIL TRESCIENTAS SESENTA Y CINCO PESETAS (3.365 pesetas) serán remitidas a la Asamblea Suprema".

"Los firmantes, antes de dar por terminada su reunión y aunque ya realizaron su verdadero cometido, creen un deber de conciencia hacer constar en acta, para conocimiento de la Asamblea Suprema, los siguientes extremos":

"Primero.—El decidido apoyo que, para llevar a cabo la postulación, le han prestado todas las Autoridades de la capital, tanto eclesiásticas como militares y civiles, así como las Delegaciones Provinciales de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., de Asistencia a Frenos y Hospitales, de Auxilio Social y del Servicio Social de la Mujer".

"Segundo.—El gran celo demostrado en la realización de la postulación por todas las señoras y señoritas que han integrado las mesas petitorias y han postulado, con banderitas y huchas, por las calles, plazas, oficinas, salas de espectáculos, cafés, bares, etcétera".

"Señoras y señoritas pertenecientes a la Directiva de la Asamblea, al cuerpo de Damas y auxiliares Enfermeras de la Cruz Roja, a Asistencia a Frenos y Hospitales, al Servicio Social de la Mujer, Auxilio Social, a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. y a la buena sociedad vitoriana".

"Tercero.—La eficaz ayuda prestada por el personal de la Asamblea, y especialmente el administrativo en la organización y realización de la postulación".

"Cuarto.—La desinteresada,

constante y entusiasta colaboración de la Emisora E. A. J. 62 Radio Vitoria y de los diarios locales PENSAMIENTO ALAVES y "Norte".

"Quinto.—El desinterés de los dueños o jefes de los locales en que se han establecido las mesas petitorias (Diputación, Almacenes Iruzu, Almacenes de Hijos de Antero Estibáñez, Zapatería Corcuera, Sastrea Muro y Parque de la Florida), quienes además han prestado el mobiliario correspondiente, así como del Director del Banco de España, señor Cappa, prestando los sacos de recogida del dinero".

"Sexto.—El rasgo patriótico del dueño del Mesón Nacional señor Calzón invitando a comer en su acreditado establecimiento a las dos parejas de señoritas postulantes que más recaudación han obtenido con sus huchas".

"Séptimo.—El nobilísimo comportamiento del siempre caritativo y españolísimo pueblo vitoriano sin distinción de clases sociales, quien a pesar de estar contribuyendo con largueza a todas las suscripciones patrióticas y benéficas que la Cruzada Nacional dirigida por su invicto Caudillo Franco exige para su definitivo, anhelado y pronto triunfo, ha respondido con verdadera generosidad a las peticiones de nuestra Institución.

Y no habiendo más asuntos de que tratar y siendo las tres horas del día veintiseis de Julio de mil novecientos treinta y ocho (III Año Triunfal) se levantó la sesión de la que es fiel reflejo la presente acta que se extiende por duplicado y firman todos los asistentes".

El Presidente-Delegado, Dr. José Pérez Agote.—La Presidenta en Funciones, Carmen Poveda.—El Contador, Eloy López Molina.—El Secretario, José María Azpeurrutia.

### Cafés tostados LA BRASILEÑA

### LUIS PANGUA

Especialidad en toda clase de bocadillos

Florida, esquina Arca

## GOBIERNO CIVIL

Continúa el Gobernador Civil, señor Cadenas, recibiendo abundantes visitas.

Entre las que recibió en el día de hoy figuraba la de una Comisión de la Asociación Católica de Padres de Familia de Alava y la de los Inspectores provinciales de Primera Enseñanza de Alava, señores Longarón, Azpeurrutia y Becarés.

## DIPUTACION PROVINCIAL

En el Palacio de la Provincia los informadores fueron recibidos por el secretario de la Corporación, señor Echave-Sustaeta, quien dijo que carecía de noticias.

El presidente accidental, señor Arana, se hallaba presidiendo una reunión de la Junta de la Caja Provincial de Ahorros.

## Programas de las emisiones que dará mañana R. R. 6

- Emisión de la mañana: 9.00.—Apertura. Primer Boletín informativo. 9.30.—Himnos y cierre. Emisión de sobremesa: 13.00.—Apertura. Segundo Boletín Informativo. 13.30.—Música variada. 13.45.—Tercer Boletín Informativo. 14.15.—Música de concierto. Suite Iberia (Albeniz). Triana y el Corpus en Sevilla (Albeniz). 14.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 15.00.—Himnos y cierre. Emisión de la tarde: 18.00.—Música variada. Emisión dedicada a los heridos y enfermos hospitalizados en esta capital. 18.30.—Cinco minutos de buen humor por "Pulken". 19.00.—Emisión Europa en francés e inglés. 19.15.—Himnos y cierre. Emisión de la noche: 21.00.—Apertura. Música variada. 21.15.—Emisión Litúrgica a cargo de don Jesús F. Ogueta. 21.45.—Música variada. 22.30.—Retransmisión de Radio Nacional. 23.30.—Música de concierto. Simfonía número 9 en re menor de Beethoven. 24.00.—Himnos y cierre.

(PENSAMIENTO ALAVES. Leer y propagar)

## Comentarios locales

## La "contrafiesta" del árbol

II

A la entrada al pazo del Prado por el de Fray Francisco de Vitoria, en el arranque de los dos caminos de coches que hay hasta la capilla de la Sagrada Familia paralelos al antiguo y bello parque, existen, en el centro de los dos pasos citados, dos árboles de inusitada altura y corpulencia, a los que pueden señalarse estas características: Su magnificencia y su emplazamiento.

En el aspecto primero, el derribarlos constituiría verdadero crimen y desafecto al vecindario, que los ve con orgullo, casi con veneración; pero bajo el segundo modo de ver las cosas, vienen a recordar el cuento de Martínez de León, —el creador de "Oseltó"—, de aquel maletilla a quien seguía un toro, y al llegar a la barrera, en lugar de salvarla graciosamente y librarse de la amenazadora cornada, en su azoramiento y miedo pánico gritó al chocar con ella:

—¿Quién ha puesto esto aquí? Tal vez anticipándose a esto, hubo un Ayuntamiento que anunció la subasta del derribo de un lote de árboles, y después de efectuada, aprobada y hecha la adjudicación definitiva, un concejal se enteró de que entre los condenados a muerte estaban los dos opulentos que todos conocemos.

Era don Julián Bajo. Puso el grito no en el cielo, sino en el salón de sesiones; removió Roma con Santiago; armó un verdadero jollín y con su simpática y vitorianísima terquedad logró tres cosas que razonablemente era imposible conseguir: Que el alcalde se pusiera de su parte; que el adjudicatario se conformara con lo que en modo alguno podía ni debía exigirsele; y que nadie tocara aquellos árboles.

Suerte que el industrial que se había quedado con la subasta era otro convencido de vitorianismo harto probado, don Pedro Ugarte.

## Moreda de Alava

Se anuncia la sustitución del cargo de Secretario del Ayuntamiento de esta villa, con el sueldo legal que le corresponde, por hallarse el Secretario propietario en zona no liberada.

Quienes reúnan condiciones legales para aspirar al mismo, que se dirijan las solicitudes documentadas a esta Alcaldía en el plazo de diez días a contar desde la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la provincia.

Moreda, 5 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.—El Alcalde, Angel Bujanda.

es, quien, a pesar de ir contra sus intereses y contra toda lógica el ruego que se le hizo de que desglosara del lote los dos árboles (que eran suyos y para sus negocios los había adquirido) a fin de que no los derribara, accedió, en su amor a la ciudad, a la salud de sus conterráneos y a la belleza de su floresta. Y allí siguen, tan campantes y soberbios, los que pudieramos llamar "citrales", con la particularidad de que el de la izquierda (a la ida hacia el Mineral) descansa sobre una losa como una mesa de billar que servía de asiento al vigilante de arbitrios por aquellos tiempos y que debajo de sus raíces quedó enterrada.

### Un pobre diablo.

Ha fallecido hoy, a las 12 horas habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. E. P. D.

### DONA IRENE RUIZ DE ARBUJO Y EMPARANZA

Su director espiritual don Angel Pz. de Viana; primos don Policarpo Gz. de Herrero, don José Antonio Emparanza, doña María Nicasia y doña María Uriarte, doña María Lizarralde, Sor Luitgarda Emparanza y Sor Luisa Gz. Herrero (Religiosas Cistercienses) y demás parientes.

INVITAN a usted al Funeral que por el eterno descanso de la finada se celebrará mañana, a las once, en la parroquia de San Miguel Arcángel, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar el mismo día a las doce y media. Vitoria, 9 de septiembre 1938. Casa mortuoria, Fueros, 37, 4.º. El duelo se despidie en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas. Ha y concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Centro de Telégrafos de Vitoria

Relación de los telegramas de tenidos por desconocidos: Para Bañesto. Para Bonifacio Martínez, Mercado, 46.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES Es su mejor defensor

## OXIGENO - ELECTRODOS Navarro, Santa María, 9.

## Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421 Venta de

## Cañac Tradicionalista

Coñac Requeté El mejor iabón. LAGARTO

**BAR ALCAZAR**  
Diariamente  
mariscos  
DATO, 4 VITORIA

**JULIAN BAJO**  
JOYERIA  
RELOJERIA  
PLATERIA  
Dato, 8 VITORIA

**Dr. MARISCAL**  
Especialista  
Oídos - Nariz - Garganta  
Dato, 24 - 2.º dcha.

**Zapatillas paño**  
Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigas  
**Hipólito e Hijos**  
Los que más barato venden  
Portal del Rey, 21.—Correría, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

**EL DOCTOR ANTONIO G. TAPIA**, de Madrid, Especialista en garganta, nariz y oídos, Ha trasladado su consulta a Postas, 23, entresuelo derecha.

**Oficina Técnica Jurídica**  
Certificaciones penales, gestiones, etcétera.  
Burgos: S. Pastor, 18. Apartado 92.  
Vitoria: Prado, 6. Apartado 51  
Santander, Blanca, 8. Apartado 120.  
Bilbao: Sr. Payás.—Elcano, 23

**Dr. Parra Solache**  
OCULISTA  
Florida, 24.—Teléfono 1735  
VITORIA  
OPTICA MEDICA  
Dato, 34.—Teléfono 1753  
VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Optica fina en general.—Gafas y lentes de todas clases.—Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc.—Prismáticos y Gemelos de teatro.—Lupas.  
**GRAN FRONTON HOTEL**  
Restaurant — Vitoria.  
Teléfonos: Central, 1400; Anexo, 1426.

**NUEVO COLEGIO**  
Manuel Iradier, 36.  
PRIMERA ENSEÑANZA  
Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores.  
Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde.  
Fecha inicial de curso: Primer de septiembre.  
**ACADEMIA GARIBAY**  
SEGUNDA ENSEÑANZA  
chillerato Maisterio  
Comercio  
Fecha inicial: Primer de octubre.

**"Librería Cervantes"**  
Dato, 30 — Teléfono 1372  
Libros de actualidad: Poema de la "Bestia y el Angel", de Pemán. "Palabras del Caudillo". "El Caudillo y los Combatientes". "Franco" (Arrarás). "Discursos de José Antonio". "Isabel de España". "Donoso Cortés". "Fundamento de la Nueva España". "Trabajo y luchas de clases". Novelas Biblioteca Rocío. Material escolar. Objetos de escritorio.

**Caja Provincial de Ahorros y Préstamos de Alava**  
COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION  
Fundada y garantizada por la Excm. Diputación  
Abre Cuentas Corrientes a la vista y Libretas de Ahorro de todas clases a los tipos máximos autorizados.  
Funciona bajo el Protectorado del Gobierno.  
Organiza y administra Montepíos y Mutualidades.  
Tiene en estudio y en vías de próxima implantación el Seguro de Enfermedad.  
Tiene establecido el Crédito Agrícola sobre trigo y el suministro de maquinaria a los labradores.  
Se halla a su cargo la administración de los Seguros Sociales.  
Destina una gran parte de sus utilidades a realizar obras sociales y el resto a reforzar sus fondos de garantía.  
Oficinas: Plaza de España, 13 y 14.

**Pañería Bazar Sastrería Casa Ibarra**  
Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. Especialidad en toda clase de uniformes :: :: ::  
Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1  
Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 6 Plaza de España, 20  
TELEFONO 1330

**MADERAS Rafael Retana**  
VITORIA Teléfono 1934

**A Z P I A Z U HNOS**  
MUEBLES VITORIA.  
Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

# Alvarez del Vayo va a Ginebra

## Los nombres extranjeros en la retaguardia roja

Barcelona.—Ante la proximidad de la reunión de la Sociedad de Naciones, ha salido para Ginebra Alvarez del Vayo. No sabemos qué irá a hacer o a decir allí el papagayo marxista después de su último fracaso en aquel centro, que fue bien soñado siempre ir disfrazado con la piel de cordero.

Leemos en la prensa roja del 26 del pasado: "El Consejo general ha acordado poner en circulación las siguientes nuevas series de billetes: De 1.000 y de 500 pesetas que llevan la fecha de 15 de agosto de 1928; y la de 100 pesetas, fechada en 25 de abril de 1931. En virtud de la autorización concedida por el ministerio de Hacienda, se pone en circulación una nueva serie de billetes de 50 pesetas que llevan la fecha de 22 de julio de 1938. Barcelona, 25 de agosto de 1938.

El secretario general interino, Santiago Reguero. Intil buscar en la prensa roja indicación alguna sobre el número de billetes que componen cada serie.

Desde luego no sabemos para qué se reúne el "gobierno" de Euzkadi, pero se reúne...

Se ha tratado de dónde se reunirá. Y Aguirre ha declarado: "El Gobierno de Euzkadi se reunirá dentro de pocos días en Barcelona, única ciudad en que puede reunirse". ("La Publicitat" del 21.)

Desde luego conformes con que no pueda reunirse en Bilbao, pero por qué no podrá reunirse en una ciudad de las pocas que les quedan a los rojos? ¿Acaso para no irse a la hospitalidad de Companies y no a la de Negrín? ¿Quién sabe!

En la Conferencia de la Unión Anteparlamentaria celebrada en La Haya, ha hablado Ramón Lamonedá, uno de los elementos más caracterizados del socialismo español. Lamonedá ha dicho: "Hay que cambiar el régimen universal y llegar a la igualdad".

### Anuncios telegráficos

**PAGO AL CONTADO**  
En metálico, sellos de Correos o giro postal.

**SE OFRECE** especialista para hacer pozos potables. — A. Díaz Cocquera, Portal de Arriaga, 13, primero.

**PELUQUEROS!** Solo empleando **RADIOFIX** con todos los aparatos y sistemas, **ANTINEA** para las puntas con y sin hijos y **CARACOL** para ensortijados bucles, podéis garantizar **PERMANENTES PERFECTAS**. La Bonetería Carasa, Rentería.

**SE NECESITA** un impresor. Informes en esta Administración.

**MARIANO ELVIRA**, hojalatero, Fontanero, todo lo concerniente al ramo y arreglo de contadores. Ferrería, 36.

**SE PRECISA** chico para oficina. Buenas referencias. Dato, 36, ter. Izquierda. Cuatro a siete tarde.

**SE ARRIENDA** una habitación con dos camas para dormir. Informes en esta Administración.

**AVENDO** muy barato planta y piso primero desocupados. Informes, Florida, 42, segundo.

**COMPRO** "Citroen", 5 HP., de los asientos, cabriólo u otra marca de características parecidas. Teléfono: 15.755. Bilbao.

**PERDIDA** de una cartera con dinero y documentos. Por tratarse de un soldado que tiene que ir al frente, se ruega, por caridad, la entreguen en esta Administración para que la recoja su dueño.

**TRASPASO** taberna y bocoyes. Razón en esta Administración.

**PERDIDA** de perra "Seter" "La Berce". Blanca, motas negras, el día 4 septiembre en Calvo Sotelo. Entregar, Correría, 18.

en el reparto de bienes entre los pueblos". Después de dicho lo cual buscará sin duda la solidaridad para la España roja de la democracia de la Gran Bretaña... o la de los Estados Unidos...

Como cada día funcionó el 22 del pasado el Tribunal del XV Cuerpo del Ejército de la zona roja para juzgar delitos por deserción. Se vieron dos juicios: uno contra Aaron Wider, desertor, para el cual el fiscal pidió la pena de muerte, y otro contra David Bleir, ambos "soldados de la República".

En el juicio contra el último la defensa destaca la irresponsabilidad del encausado por su "desconocimiento del idioma español".

"Soldados Aaron Wider y David Bleir... ¡Españolínos!...

En un manifiesto de adhesión al Gobierno rojo que leemos en "Mundo Obrero", de Madrid (19-8-38) y en el que firman distintas entidades madrileñas figuran las de los obreros de la imprenta Lenin, los de la fábrica Kalinin y los de los talleres Gorki y Kirof.

Como se ve, nombres muy españoles y "republicanos".

## Nuevo Centro de Acción Católica en el Cuartel General de la 63 División

Entre las nieves de los Pirineos se reúnan en el pasado invierno un grupo de soldados que por el reducido del número no tenía categoría de Centro.

Mas la semilla arraigó y el buen espíritu de un celoso capellán, ayudado por la gracia y la buena voluntad de unos muchachos, hizo posible la formación de un nuevo Centro de Vanguardia en el Cuartel General de la 63 División, para cuya inauguración oficial dió su beneplácito el laureado jefe de la División.

El nuevo Centro inició sus tareas con una Misa de Comunión y una solemne Misa, cantada por el coro del naciente Centro. El Centro se divide en dos grupos que se reúnen dos veces a la semana en Círculo de Estudio, en el que se tratan cuestiones de Dogma, Moral y Acción Católica.

El día de Santiago, el Centro tuvo otra Misa de Comunión en la que tomaron parte otros jóvenes no pertenecientes al Centro, alcanzando más de un centenar el número de comuniones.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Sección Femenina, de Madrid

A las afiliadas a la Jefatura Provincial de Madrid: Se va a proceder por esta Provincial a la entrega del carnet definitivo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Todas las afiliadas a esta Jefatura que residen accidentalmente en esta provincia, se pasarán lo antes posible por las oficinas de nuestra Representación en Vitoria, Manuel Iradier, 8, principal, de siete a ocho de la tarde, llevando tres fotografías y toda documentación (carnet y certificados) que posean de las antiguas Organizaciones de Falange Española de las Jons, Unión Tradicionalista, Renovación Española, Acción Española o de otras Jefaturas de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S., a las cuales hayan estado afiliadas anteriormente, a fin de cumplir el requisito de solicitar un impreso especial el carnet definitivo. Por Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. San Martín de Valdeiglesias (Madrid) a 18 de Agosto de 1938. (III Año Triunfal).—La Representante de la Delegada Provincial de Madrid en Alava, Joaquina Torán. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Organizaciones Juveniles

Leed y propagad

**PENSAMIENTO ALAVES**

## La difusión del Catolicismo

# El alma de los números y las almas de los numerados

Por José Artero

(Final)

### LA RETAGUARDIA DE INTENDENCIA

Para el abastecimiento de este grandioso ejército misionero, que es índice de la vitalidad de la Iglesia Católica, y para fomentar el espíritu misionero tiene el Papa tres obras oficiales, que dirige directamente desde su Ministerio Misional, que es la S. C. de Propaganda Fide. He aquí lo que distribuyó, de aportaciones de los fieles en sus Misiones, en mayo de 1936:

De la Propagación de la Fe: 40 millones de liras.

De la Obra del Clero Indígena: 6,5 millones de liras.

De la Santa Infancia: 12 millones de liras.

Hay, además, mil Obras particulares, sobre todo de las diferentes Congregaciones religiosas que ayudan prodigiosamente en este sorprendente "despertar de la conciencia misionera".

La Acción Católica, a las reiteradas indicaciones del Papa, también se ha dado cuenta que el mejor despertador del espíritu de apostolado es el fomento del espíritu misionero. Los frutos en Italia y Bélgica, sobre todo, son maravillosos.

Pero donde el despertar es ejemplarísimo, es entre los neófitos de las nuevas cristiandades. La Agencia Fides, da deliciosos datos últimamente del Congo Belga. La Propagación de la Fe crece en el Centro de África. El Vicariato del Alto Congo, en 1937, ha aumentado el 30 por 100 sobre el 1936.

Vicariato de Kiwu: 1937, 5.199 asociados.

Verd la maravilla de que estos negros recién convertidos se asocien a la obra de propagar a Cristo en todo el mundo.

Pero lo más encantador son algunos ejemplos particulares:

Un chiquillo, en el Día Misionero, da un franco: para lograrlo, vendió unas bananas por 0'20; compró unos cigarrillos en paquete.

## El Boletín del Estado

El Boletín Oficial de hoy, publica entre otras las siguientes disposiciones:

Ministerio de Organización y Acción Sindical:

Orden sobre concesión y renovación de Tarjetas de identidad Profesional a Trabajadores Extranjeros y Estadística Migratoria por fronteras y puertos.

Ministerio de Educación Nacional:

Orden disponiendo que durante la ausencia del Jefe del S. N. de Primera Enseñanza, se encargue del despacho de los asuntos del mismo el Subsecretario de dicho Ministerio.

Ministerio de Defensa Nacional:

Habilitaciones.—Orden habilitando para ejercer empleo superior al Comandante de Infantería don Gerardo Caballero Olabézar.

Otra id al Comandante de Caballería don Eugenio de Frutos Diez.

Otra id al id. de Artillería don Manuel Fernández de Landa.

Otra id. al Teniente de la Guardia Civil don Rafael Quintanilla de Gomar.

Subsecretaría de Marina:

Nombramiento.—Orden nombrando Segundo Comandante de la Comandancia de Marina de Bilbao al Capitán de Fragata don Manuel Gutiérrez Corcuera.

Separación del servicio.—Orden disponiendo la separación del servicio del Práctico del Puerto de Pasajes don Pedro Aranzábal Idovaga.

Administración Central:

Justicia.—Jefatura del Servicio Nacional de Justicia.—Ante un concurso de traslado las plazas de Jueces de Primera Instancia que se indican en el mismo.

**L. IZAGA**

**MEDICO**

del Sanatorio Psiquiátrico de Santa Agueda.

Enfermedades del sistema nervioso.

Consulta: San Antonio, 28, 2º

te y los vendió sueltos hasta lograr el franco.

Un moribundo de Bikoko llama al confesor: —Tengo "un capital" de cuatro francos; dos, son para mis herederos; los otros dos, para el Papa en sus Misiones. (Dan para la Propagación de la Fe, aquellos pobres para quienes "un capital" son cuatro francos —poco más de una peseta!)

Un negro era "chel de bief" en la "Compañía Grands Laos" con 1.400 francos de sueldo. Dejó su empleo para ser catequista con solo 150 francos.

En Boma, un leproso, reparte sus aborros con un ciego, para que también él pueda ofrecer algo para la Propagación de la Fe.

En Ruanda, un catequista visita a los padres de familia para organizar una plantación para Misiones, a la que llaman el "plantanal del Papa".

Donde "un capital" eran cuatro francos, perrilla a perrilla dan en el Día Universal de Misiones, 7.212 francos; ¡Una diócesis de negros mil veces más pobres que la diócesis más devastada de España y con la mitad de sus vecinos aún paganos!

Las anteriores estadísticas y este sintético, homeopático florilegio que acabamos de exponer han podido, al menos, iniciar una glosa de las palabras del Papa y hacernos comprender que la Iglesia Católica, en nuestros días cuando se contempla con una amplia perspectiva histórica y universal, alienta la fe y da alas a las más fantásticas esperanzas.

## Una Cámara de Comercio franco-española constituida en Marsella

París.—Frente a la abulia del Gobierno francés en lo que respecta al Gobierno nacional español, el ex presidente del Consejo Flandin había tomado la iniciativa hace tiempo de constituir un grupo parlamentario que se hizo promotor de la creación en París de una Cámara de Comercio franco-española que en breve tuvo vida activa y dió lugar a una serie de cambios para el incremento del comercio de importación y exportación.

Esta realización ha provocado en Francia la creación de organismos análogos y ahora ha tocado el turno a Marsella que anuncia la constitución de una Cámara de Comercio franco-española.

En esta ocasión el nuevo organismo ha enviado un comunicado en el cual después de haber constatado que innumerables países han reconocido el Gobierno de Salamanca, que la Gran Bretaña ha enviado un agente diplomático a Burgos y que numerosos países, entre ellos Suiza, Bolivia y el Perú, han roto las relaciones con el pseudo Gobierno de Barcelona, se deplora que Francia no esté de alguna manera representada cerca del Gobierno Nacional que controla las tres cuartas partes de España.

La constitución de la Cámara de Comercio franco-española ha sido decidida para poner remedio a las graves consecuencias políticas y económicas derivadas de la abulia del Gobierno francés y en cierto sentido y en un determinado campo para sustituir a éste.

## Enfermedades de la piel y venéreas

**Doctor Fernández de la Portilla**  
Especialista de Madrid  
Olaguibel, 2. — De doce a una. Teléfono 1687.

## Briznas

Con arreglo a lo que dispone el reglamento provisional de "Mutilados de Guerra por la Patria" publicado en el "Boletín Oficial del Estado" de 14 de abril último, y según órdenes transmitidas por la Dirección general de Mutilados, se ha recordado, oficialmente, que en todos los concursos, oposiciones y nombramientos, y en cuantas órdenes se publiquen en el "Boletín Oficial" de Alava para la provisión de destinos de cualquiera naturaleza, no se omitan la reserva de plazas previstas por la Ley que tienen que ser cubiertas con Mutilados de Guerra que reúnan condiciones de capacidad y de competencia.

Esto, que es muy interesante, no debe tenerse en olvido, porque acarrea contratiempos su omisión.

A la una de la tarde llegaron

la a los padres de familia para organizar una plantación para Misiones, a la que llaman el "plantanal del Papa".

Donde "un capital" eran cuatro francos, perrilla a perrilla dan en el Día Universal de Misiones, 7.212 francos; ¡Una diócesis de negros mil veces más pobres que la diócesis más devastada de España y con la mitad de sus vecinos aún paganos!

Las anteriores estadísticas y este sintético, homeopático florilegio que acabamos de exponer han podido, al menos, iniciar una glosa de las palabras del Papa y hacernos comprender que la Iglesia Católica, en nuestros días cuando se contempla con una amplia perspectiva histórica y universal, alienta la fe y da alas a las más fantásticas esperanzas.

El Príncipe de Piemonte visita los legionarios heridos en España

Nápoles. — El Príncipe de Piemonte ha llegado a Caserta para hacer una visita al Hospital Militar, donde se encuentran los legionarios heridos que han regresado recientemente de España.

El Augusto Príncipe, recibido por el director del hospital, ha visitado minuciosamente las diferentes secciones, conversando amablemente con los legionarios, a los cuales ha dirigido palabras de elogio por el heroico espíritu de sacrificio y el valor demostrado por ellos en tierras de España. Los legionarios han acogido al Augusto Príncipe con gritos de entusiasmo, con vivas al Rey Emperador, a la Casa de Saboya y a España y al Generalísimo Franco.

## Brillantísimos actos de toda Asturias en Covadonga

Francia sigue practicando a su modo la "no intervención"

Los separatistas prefieren ser colombianos

Oviedo.—En el Santuario de Covadonga se celebraron ayer los actos religiosos organizados con motivo del primer aniversario de su liberación por las tropas nacionales. A pesar del tiempo lluvioso se congregó en Covadonga un numeroso gentío de todos los pueblos de Asturias, siendo muchos los que vinieron a pie y a caballo.

Asistieron el general Valdés Cavanilles que representaba al Gobierno, Nuncio monseñor Cognigni, Obispos de Coria y Oviedo, gobernadores militar y civil, alcalde, presidente de la Diputación y otras autoridades e jerarquías del Movimiento.

A las ocho de la mañana el Obispo de Oviedo dió la misa de comunión en la capilla de la gruta en la que faltaba la imagen robada por los rojos antes de huir, acercándose a la sagrada mesa millares de fieles.

A las diez hubo misa solemne oficiada por el Nuncio de Su Santidad, asistido por los Prelados de Oviedo y Coria, y ocupando sitial preferente las autoridades antes citadas.

La oración sagrada estuvo a cargo del canónigo magistral de la Catedral de Palencia, Dr. Vicente Matia.

Terminada la misa, se organizó la procesión, que recorrió diversos lugares hasta la gruta. Presidían el Nuncio, Prelados y autoridades, yendo en las filas los miles de peregrinos venidos de distintos puntos, muchos de ellos a caballo.

A las once de la tarde llegaron

## El Brasil prefiere a los emigrados de raza latina

España en tercer lugar de los contingentes establecidos

Río Janeiro.—Se ha publicado la estadística anexa al decreto sobre los contingentes que serán concedidos de ahora en adelante anualmente en proporción a la inmigración de los últimos cincuenta años. Resulta de dicha estadística que el mayor contingente es el de Italia, que tendrá derecho de enviar anualmente al Brasil 28.026 personas. Siguen Portugal con 22.954 y España con 11.545.

Según las estadísticas brasileñas, han entrado, pues, en el país, en los últimos cincuenta años, 1.406.395 italianos, lo que representa la tercera parte de la inmigración reunida de todos los países.

Cuanto desean la mediación —son palabras de Franco—, consciente o inconscientemente sirven a los rojos y a los enemigos encubiertos de España".

(Declaraciones a la Agencia Havas, Agosto de 1938).

## Ferrocarril Vasco-Navarro

AVISO

Se pone en conocimiento del público que, desde el Domingo día 11 queda suprimida la circulación de los trenes especiales de viajeros A. T. 2 y A. L. 1 que circulaban entre Vitoria Norte y Ulliyari los domingos y días festivos, con salida de Vitoria Norte a las 15,20.

## PROFESOR

Se desea segunda enseñanza, especializado en matemáticas para preparar alumno español en el extranjero. Dirigirse por escrito a esta Administración.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

## De miliciano rojo a asesino

París.—Un comunista francés, un tal Scarella, desertor de las Brigadas internacionales en España, donde se había enrolado en 1936 y últimamente empleado en un hotel de Juan Les Pins, acusado de robo, ha matado en una riña al jefe de cocina del hotel, de un tiro de revólver.

Dos comunistas ingleses, residentes en Londres y que desembarcados en Boulogne y quedándose sin dinero, habían de marchar a la España roja, han sido arrestados cerca de Fontainebleau. Después de haber sido trasladados a París a pie, donde habían procurado en vano obtener algún subsidio en la sede de la III Internacional, los dos ingleses se habían propuesto continuar a pie hacia Cataluña. Su actitud de peregrinidad por la carretera llamó la atención de los gendarmes.

Se ha tratado de dónde se reunirá. Y Aguirre ha declarado: "El Gobierno de Euzkadi se reunirá dentro de pocos días en Barcelona, única ciudad en que puede reunirse". ("La Publicitat" del 21.)

Desde luego conformes con que no pueda reunirse en Bilbao, pero por qué no podrá reunirse en una ciudad de las pocas que les quedan a los rojos? ¿Acaso para no irse a la hospitalidad de Companies y no a la de Negrín? ¿Quién sabe!

En la Conferencia de la Unión Anteparlamentaria celebrada en La Haya, ha hablado Ramón Lamonedá, uno de los elementos más caracterizados del socialismo español.

Lamonedá ha dicho: "Hay que cambiar el régimen universal y llegar a la igualdad".

## Automóviles La Unión y Burundesa

PAMPLONA - VITORIA  
SALIDA DE PAMPLONA

7'00 mañana.  
5'00 tarde.

SALIDA DE VITORIA

7'00 mañana.  
6'15 tarde.

VITORIA - BILBAO  
SALIDAS VITORIA

9'15 mañana.  
9'30 mañana.  
10'00 tarde.  
10'30 tarde.

SALIDAS BILBAO

8'15 mañana.  
8'40 mañana.  
10'00 tarde.  
10'30 tarde.

Lea usted PENSAMIENTO ALAVES.

## Brillantísimos actos de toda Asturias en Covadonga

Francia sigue practicando a su modo la "no intervención"

Los separatistas prefieren ser colombianos

Oviedo.—En el Santuario de Covadonga se celebraron ayer los actos religiosos organizados con motivo del primer aniversario de su liberación por las tropas nacionales. A pesar del tiempo lluvioso se congregó en Covadonga un numeroso gentío de todos los pueblos de Asturias, siendo muchos los que vinieron a pie y a caballo.

Asistieron el general Valdés Cavanilles que representaba al Gobierno, Nuncio monseñor Cognigni, Obispos de Coria y Oviedo, gobernadores militar y civil, alcalde, presidente de la Diputación y otras autoridades e jerarquías del Movimiento.

A las ocho de la mañana el Obispo de Oviedo dió la misa de comunión en la capilla de la gruta en la que faltaba la imagen robada por los rojos antes de huir, acercándose a la sagrada mesa millares de fieles.

A las diez hubo misa solemne oficiada por el Nuncio de Su Santidad, asistido por los Prelados de Oviedo y Coria, y ocupando sitial preferente las autoridades antes citadas.

La oración sagrada estuvo a cargo del canónigo magistral de la Catedral de Palencia, Dr. Vicente Matia.

Terminada la misa, se organizó la procesión, que recorrió diversos lugares hasta la gruta. Presidían el Nuncio, Prelados y autoridades, yendo en las filas los miles de peregrinos venidos de distintos puntos, muchos de ellos a caballo.

A las once de la tarde llegaron

Los aviones nacionales regresaron sin novedad a sus bases.

Perpignan.—El presidente de la Generalitat catalana Companys, en su último viaje a Francia ha depositado en varios bancos a nombre de su mujer y de su hija más de veinte millones de francos.

"Solidaridad Obrera" de Barcelona ha sido multada por insinuar estos atrocismos del "honorable" ladrón.

Burgos.—Con el Vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores han conferenciado separadamente los trabajadores de Italia y Portugal en la España nacional. El Conde de Jordana recibió también la visita del general Monasterio y del representante diplomático de Rumania.

Burgos.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, ha recibido las visitas del embajador de Portugal en España, señor Teófilo Pereira, del pintor Caricó Yago y de los generales Borrajo y Monasterio.

Burgos.—En el Ministerio de Agricultura han visitado al ministro señor Fernández Cuesta, el coronel Luque y el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista de Santander.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
España:	
Un mes	Ptas. 2,75
Un año	33,00
Extranjero: Un año	68,00
Repúblicas América: Convenio postal: Un año	43,00

# PENAMIENTO ALAVE

Vitoria, 9 de septiembre de 1938

TELEFONO, 12-30

**ANUNCIOS TELEGRAFICOS**  
**TARIFA**  
Hasta quince palabras ... .. Ptas. 1,00  
Cada palabra de aumento ... .. 0,10  
CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA

## Un vistazo a la zona roja

# Toda una historia espeluznante y desgraciada

**Los "católicos racionales"**  
Ya sabemos el "catolicismo" que aceptan los rojos en sus interminables camuflajes: es el "catolicismo racional". Veamos qué quiere decir: Nos lo explica "El Día Gráfico" del 27:  
"Algunos católicos racionales, bastantes, circulan por la España leal y por la otra, que poco a poco, irá revelando sus sentimientos."  
"...Los católicos racionales necesitan nuevas garantías para la práctica de su confesionalismo; repudian el dominio romano, buscan afanosamente un Erasmo o un Savonarola que hagan de su cinismo decado una conciencia redimida. Son muy peligrosos para el triple dogma ortodoxo esos católicos racionales, que se sienten mejor solos que mal acompañados del confesor, del beato o del propagandista de doctrinas fanáticas y analfabéticas."  
"...Espíritus cegados por la bestial patraña de la reacción, por desgracia tan nuestra y tan extendida: asustados de la existencia del católico racional y solitario. Podrá más contra vosotros que cien generaciones de incrédulos."  
"Unos "católicos" que repugnan al "dogma romano" y que necesitan garantías para un confesionalismo... ¡Unos católicos ciegos...!"  
**"Viva la Independencia de España!"**

Preguntado el señor Novella acerca del rápido cambio ha dicho:  
"¡Así es; el señor Salvador va a España a encargarse de un puesto en el Ministerio de Estado de Barcelona y la Legación queda bajo mi representación. Creo que no vendrá nadie a hacerse cargo de esta Legación."  
En los círculos de Copenhague se ha comentado largamente el hecho de que la representación de la España roja haya sido confiada a Novella. Se asegura que en el caso de una designación oficial, le sería denegado el plectro. La historia de Novella es interesante:  
"Yo hace aún tres años era en la Legación de España el sirviente."  
"Fué durante más de veinte el criado particular del señor don Francisco Agüera, ministro de España en Dinamarca."  
"La muerte del señor Agüera fué empleado como sirviente y chófer en la Legación. Al estallar la guerra fué nombrado Cinciller y más tarde Secretario y en la actualidad es el único representante de la España roja en la Legación."  
**La fruta prohibida**  
La fruta prohibida en la España roja es la uva.  
Leemos en "El Diluvio" del 25 del pasado:  
"Madrid 24.—El Gobernador civil ha dictado una orden circular dirigida al Comisario general de Investigación y Vigilancia, Ingeniero jefe de la Sección Agronómica y presidente y Consejos Municipales de la provincia, prohibiendo terminantemente el consumo en verde de la uva."

Las fuerzas de Seguridad y Vigilancia procederán en los controles al decomiso de toda partida de uva que circule indebidamente, así como de los vehículos donde sea transportada."  
**Una simple noticia**  
Transcribimos de "El Diluvio" del 25:  
"El acreditado perista, topista, carterista y demás terminados en "ista" Manolo García Sarradell (a) "El Calavera" ha ingresado en los Batallones de Fortificaciones."  
**Los "soldados españoles"**  
Como cada día, funcionó el 22 del pasado el Tribunal del XV Cuerpo de Ejército de la zona roja para juzgar delitos por de serción:  
Se vieron dos juicios: uno contra Aarón Wider, desertor para el cual el Fiscal pidió la pena de muerte y otro contra David Bleir, ambos soldados de la República.  
En el juicio contra el último según "La Vanguardia", "la defensa destaca la irresponsabilidad del encausado por "su desconocimiento del idioma español".  
Soldados Aarón Wider y David Bleir...  
¡Españolismos!...  
**Las hazañas de los menores**  
Frecuentemente recogemos apunados algunas de las hazañas que realizan los menores de la zona marxista.  
En "La Vanguardia" del 28 hallamos:  
"El menor Miguel Blanc Molina ha sido detenido cuando intentaba sustraer la pistola a un guardia de Seguridad".

# Don Joaquín María Viana. ¡Presente en nuestras oraciones!

En su aniversario

Amablemente se me recuerda, desde Vitoria, la fecha —triste y gloriosa, a la vez— de su primer aniversario.  
Joaquín Viana, tan "popular" y tan querido entre los estudiantes católicos de la floreciente Federación Alavesa, había caído, con la sublime apostura de los héroes, por Dios y por España...  
Y la noticia, que me llegó un poco retrasada a esta ciudad de San Sebastián, no pudo menos de herir, dolorosamente, mi ánimo. ¡Eran tantos y tan hondos los recuerdos que suscitaba!  
—  
**Una simple noticia**  
No hacía falta preguntar por él. Cuando, en las noches, largas y agresivas, del invierno, subía las escaleras de nuestro domicilio social de la Plaza de la Provincia, ya resonaba, desde el interior, como un trueno, su voz recia y retumbante, que repercutía con poderosos ecos en todas las dependencias de la casa. Así era la alegría suya. Dominadora e irresistible. Atropellada y estrepitosa.  
Por lo mismo, no había en la Federación acontecimiento al que no se sumase Joaquín con toda la fuerza de su jovialidad enviable y de su dinamismo arrollador. Bien lo patentizan los programas de fiestas y las actuaciones de toda índole de la Federación en las que tenía él intervención tan relevante.  
Recuerdo, a este propósito, el entusiasmo y la maestría con que interpretaba los papeles cómicos en nuestras veladas escénicas, salvando, a veces, situaciones harto comprometidas y haciendo siempre las delicias del público...  
Pues, ¿quién no se acuerda todavía en Vitoria de aquella famosa tuna —milagro de voluntad juvenil— que se echó a la calle, con sus cruces rojas al pecho, en plena fiebre republicana, anunciando la celebración de la Segunda Asamblea de la Unión Vasconavarra de Estudiantes Católicos en Estibitz?  
Y ¿quién no recuerda la estampa arrogante de Joaquín —alma y sal de aquella estudiantina— típicamente vestido, lleno de lazos y de cintas, guiando, bicorneo en mano, el vistoso tropel de guitarristas y de pandereteros?  
—  
Pero, sobre todas las demás virtudes, resaltaba la de su magnanimidad. Joaquín Viana, ante todo, tenía eso: un gran corazón, un buen corazón.  
Contra lo que parecía indicar la corteza de su carácter, un tanto áspero y dominante, en el fondo no abrigaba más que ternura, cariño, lealtad.  
Todos los compañeros de Federación eran amigos suyos. Y si alguna vez chocaba con alguno de ellos —la franqueza de Joaquín, que no sabía disimular, le ponía frecuentemente en estos trances— sus discusiones y sus altercados se desvanecían, como nubes de verano. La palabra "rencor" no figuraba en su léxico.  
Y esta es la razón por la que ahora, que evoco en mi memoria la fisonomía física y moral de su persona, me enternezco y ufano, pensando que yo —insignificante pero entusiasta Consiliario de la Federación Alavesa— a pesar de lo poco íntimamente que traté a Joaquín Viana, ocupé un lugar distinguido en su hermoso corazón.  
—  
Joaquín fué de los nuestros. Flor y espuma de las asociaciones católicas estudiantiles.  
El —como otros— enamorado de una España Imperial que tuviese su arraigo más firme en la vieja y gloriosísima Tradición española, quiso llevar el espíritu profundamente cristiano y patriótico de nuestra Federación a nuevas organizaciones escolares.  
Y tanto se prendió de tan excelentes ideales que, al fin, les ofreció, heroicamente, lo mejor que tenía: su propia sangre. Supo morir por Dios y por España.  
Ya se cumple el primer aniversario de su inmolación, alegre y magnánima, como fué su vida de estudiante. Fecha, nimbada de tristeza y de gloria, a un mismo tiempo, que pone en nuestros labios, devotamente la frase ritual: "Joaquín Viana; ¡Presente en nuestras oraciones!"  
Juan José Pérez Ormazábal.  
San Sebastián y agosto 1938.  
—III Año Triunfal.

# El domingo tendrán lugar en Santa Cruz de Campezo diversos actos religiosos-patrióticos. A los mismos asistirán los Gobernadores militar y civil

El Gobernador Militar, coronel Abreu, y el Gobernador Civil, señor Cadenas, han anunciado su asistencia a los actos, que coincidiendo con las fiestas patronales, han de tener lugar el próximo domingo.

go por la tarde en la villa alavesa de Santa Cruz de Campezo, y que consistirán en el descubrimiento de varias lápidas conmemorativas, además de ciertos actos religiosos.

## La situación de Francia

# Mil quinientos extremistas recorrieron las calles gritando: "Daladier al patíbulo"

# Un periódico francés atribuye a su Gobierno el propósito de reconocer a la España Nacional

París.—"La Action Française" atribuye al Gobierno francés el propósito de enviar un representante a Burgos.  
Para esta misión ha sido designado el antiguo presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara de diputados, M. Malvy, quien ha declarado a unos íntimos suyos que el nombramiento estaba ya acordado en su favor.

tres oradores inscritos, Cornago, Cagnaire y Nedele, pronunciaron discursos que, en substancia, fueron lo mismo.  
El secretario del Sindicato lanzó una soflama, en la que instigó a los trabajadores a rebelarse contra las leyes, los arbitrajes, las sentencias y las decisiones ministeriales.

París.—La "Action Française" recogiendo los rumores sobre el propósito y probable nombramiento de M. Malvy para el cargo de embajador o enviado del Gobierno francés en Burgos, critica severamente la elección hecha por el ministro de Relaciones Exteriores, ya que Malvy fué condeñado en 1918 por el Tribunal Supremo de Justicia de Francia por su actividad durante la guerra como ministro del Interior. El periódico recuerda, además, que existe ya en Barcelona como representante del Frente Popular francés el diputado Marty, que se envanece de ser el verdadero embajador de Francia.

París.—Saliendo al paso de ciertos rumores tendenciosos circulados en esta capital, ha sido facilitado un comunicado oficial en el que se precisa que el Gobierno no tiene en proyecto la aplicación de nuevas medidas de orden militar. También se desmienta la noticia de un próximo Consejo de ministros.

Nancy.—Después de un mitin organizado por la CGT en el Stadio de la Pepiniere, de esta ciudad, en favor de la jornada de las cuarenta horas y de las leyes sociales, se ha organizado una manifestación en la que más de 1.500 extremistas han recorrido las calles gritando: ¡Daladier al patíbulo!

El elemento sano de la población se ha indignado de que en las actuales circunstancias se hayan dirigido tales injurias al presidente del Consejo, sin que hayan intervenido las autoridades.

Marsella.—Como se había anunciado a las 14 se ha puesto en práctica el decreto del Gobierno por el que el puerto quedaba militarizado y sus trabajadores movilizados. Hasta ahora no se ha registrado ningún incidente y algunos trabajadores han anunciado su deseo de aceptar las últimas proposiciones gubernamentales.

Perpignan.—Al advenimiento de la República en España, en 1931, estaban a punto de emitirse unos sellos de Correos con la imagen de la Virgen de Montserrat.

La Asamblea general de los cargadores del muelle se ha celebrado en la Bolsa del Trabajo. Los

La República no puso obstáculo a que se pusieran a la venta, aunque a los pocos días hubieron de desaparecer de la circulación.  
Pues bien; esos sellos han vuelto a aparecer; esta vez, con sobrecarga de aviación y un nuevo valor.  
En los centros filatélicos extranjeros dicen que el Gobierno de Barcelona ha hecho un buen negocio con esa emisión.  
Pero lo indudable es que su astucia persigue con ella un provecho doble; el otro es el de la propaganda.

**Dijo Franco:**  
"La España Nacional ha vencido y no dejará arrebatarle ni desvirtuarse su victoria, ni por nada ni por nadie.  
(Declaraciones a la Agencia Havas. Agosto de 1938).

Pues no serán pocos los papamatas extranjeros que, viendo esos sellos, dirán: «He ahí una prueba de la nueva orientación del Gobierno Negrín en materia religiosa».  
Y mientras tanto, la imagen de Montserrat continúa en el destierro, y en su santuario no queda un monje.  
La mayor parte de ellos fueron asesinados, y los que quedaron y no han logrado huir al extranjero, viven ocultos.

A un Estado neutro y sin ideales le sustituye el misional y totalitario que orienta al pueblo, señalándole el camino por el que le conduce sin vacilaciones ni retrocesos, y no como la masa informe de que son representantes las manifestaciones liberales, que tienen mucho de zoco o de embarullada romería en las que multiplicándose las direcciones, se para y se tropieza. La nuestra es marcha organizada, ligera y con orden, en formación disciplinada, con ritmo y con compás que si en los primeros tiempos fué torrente impetuoso que se abrió camino, hoy tiene ya su cauce y por él discurre su corriente caudalosa, fecundando a España.

**GENERALISIMO FRANCO.**  
Lector: Haced vuestras compras y solicitad los servicios de los anunciantes de este diario.

# Noticias de sociedad

**VIAJES**  
Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Domingo de Sautu, que ha pasado unas horas en esta ciudad.  
—De Berantevilla llegó su alcalde, nuestro buen amigo don Esteban Ugarte.  
—A Málaga, la señora viuda de don Salvador Aragón.  
—Se encuentran en una clínica de San Sebastián, muy mejoradas del accidente sufrido, la señora e hija de don José María de Otazu.  
—Después de un corto descanso al lado de sus familiares, ha salido para el frente el joven José María Marina.  
—Hoy ha marchado a Tetuán, en avión, don José Luis de Aldecoa.  
—Ha regresado a Bilbao doña María Luisa Lopeyra de Aldecoa, con su hijita.  
—De Navarra llegó don Vicente Arana.  
—De Miranda de Ebro la señora viuda de Sagarribar.  
—Regresaron de su excursión por tierras gallegas y asturianas, nuestros queridos amigos don Federico G. de Carrero, don Zacarías y don Telesforo Alegre, los presbíteros don Pedro Elorza y don Primitivo Ibañez y don Jesús Azpiazu.  
—Se encuentra en Vitoria el teniente de la Guardia Civil, con destino en Llodio, señor Amurrio.  
—De su temporada por la costa ha regresado la excelentísima señora condesa de Monterrón, acompañada de su bella hijita Rosarito.  
—Ayer pasó el día en Vitoria el veterano carlista, teniente honorario del Ejército español, don Javier Troncoso, amigo nuestro, residente en Paganos.  
—Se encuentra en Vitoria el bizarro capitán de Artillería, señor Quiroga.  
—Para San Sebastián ha salido nuestro amigo don Angel Valle.

**DON JOSE MARIA DE URQUIJO**  
Con verdadera complacencia hemos tenido la satisfacción de abrazar a nuestro queridísimo amigo don José María de Urquijo, ex diputado provincial y ex alcalde de Llodio, felicitándole cariñosamente al verte de nuevo entre nosotros.  
**NECROLOGICAS**  
En Alegría de Alava ha fallecido don Claudio Uriarte, inteligente labrador, buen católico tradicionalista y querido amigo.  
Nuestro pésame a su viuda, hijo y familiares.  
—Ayer tarde dejó de existir, a la edad de 74 años, doña Cecilia González, viuda de don León Ortiz de Zárate, y hoy ha sido llevado su cadáver al cementerio.  
Nos sumamos a la amargura de sus hijos don Ruperto, doña María, doña Angela y doña Sebastiana; hijos políticos doña Julia Ipinza, don Julio Valdecantos, don Guillermo Gartelu-Urrutia y don Cesáreo Urcelay y demás estimada familia.  
**CONDUCTORES AUTOMOVILISTAS**  
Por reunir las ediciones señaladas en el caso tercero de la Orden de 22 de marzo de 1937 (Boletín Oficial núm. 15), se nombra conductores automovilistas para el Servicio de Automovilismo del Ejército, donde causarán alta, entre otros, los siguientes:  
Soldados Antonio Jiménez Hernández, del regimiento de Caballería Numancia núm. 6; José Roca Teixidor, del Batallón de Montaña Flandes núm. 5; Emilio Sola Martínez, del Regimiento de Caballería Numancia; Gaspar Martínez Ojeda, del Batallón de Montaña Flandes; Jesús Balsategui Arriola, del regimiento de Artillería Montaña, núm. 2; y Jesús Ibañez Serrano, tercera batería de Artillería de Montaña.  
**HABILITACIONES**  
Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, a propuesta del General

jefe del Ejército del Norte, se habilita para ejercer el empleo superior inmediato al comandante de Infantería don Gerardo Caballero Olavézar.  
Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se habilita para ejercer el empleo inmediato superior al comandante de Artillería don Manuel Fernández de Landa y Fernández.  
**DESTINOS**  
Teniente de Caballería don José Rodríguez Manzano, procedente del Regimiento de Caballería Numancia, 6, alta del Hospital de Badajoz, destino en comisión.  
Teniente de Caballería don Bartolomé Trías Bertrán, procedente del Regimiento de Caballería España número 5, alta del Hospital de Vitoria, destino en comisión.  
**El sorteo de la Lotería Nacional del 11 del próximo octubre es a beneficio de la CRUZ ROJA y de la Lucha Antituberculosa. ¡No lo olvidéis, español patriota y caritativo!**  
**Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Vitoria**  
**MATRICULAS GRATUITAS**  
Exámenes de Septiembre  
Se advierte a los solicitantes de Matricula Gratuita, para los exámenes de septiembre, que dado el número excesivo de solicitantes, se seguirán las siguientes normas de concesión:  
1.º Se conceden las matriculas solicitadas a los que obtuvieron en el curso anterior la calificación de Notable o Sobresaliente y reúnen las demás condiciones legales.  
2.º Quedan eliminados los que tengan algún "no apto" en el curso anterior.  
3.º Los solicitantes con nota de Aprobado y todos los que solicitan primer año, concurrirán a este Instituto el día 15 a las diez y media de la mañana a fin de efectuar un ejercicio de selección.  
Vitoria, 8 de septiembre de 1938. III Año Triunfal.